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Copia 
Unione Montana Alto Monferrato 

Aleramico  

PROVINCIA DI  AL 
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO DELL’UNIONE 

N.8 DEL 24/07/2024 
 

OGGETTO: 
Elezione del Presidente e della Giunta dell'Unione 

 
L’anno duemilaventiquattro addì ventiquattro del mese di luglio alle ore diciotto e minuti zero, in 
videoconferenza tramite la piattaforma “Google Meet”, vennero per oggi convocati i componenti di 
questo Consiglio. 
Fatto l’appello risultano: 

 
Cognome e Nome Presente 

  
1. VALLEGRA ROBERTO BISTAGNO  Sì 
2. ASSANDRI MARCO ALBERTO PONZONE Sì 
3. BALDOVINO CAMILLO PIETRO BISTAGNO  Sì 
4. BORGATTA FEDERICA TERZO No 
5. LEVO ANSELMO CARLO CASTELLETTO D’ERRO Sì 
6. ROSATO MATTIA PONZONE Sì 
7. SOLFERINI MAURIZIO TERZO  No 
8. TAGLIAFICO MASSIMO CASTELLETTO D’ERRO Sì 
9. GALEAZZO PIERCARLO ERNESTO CASTELLETTO D’ERRO Sì 

  
Totale Presenti: 7 
Totale Assenti: 2 

 
Partecipa la Dott.ssa Curelli Valeria, Segretario dell’Unione Montana, la quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il sig. Roberto Vallegra, Presidente, assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato, dando atto 
che, ai sensi del “Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli organi comunali in modalità 
telematica”, approvato con deliberazione di Consiglio dell’Unione n. 2/2022, esecutiva ai sensi di 
legge:  
- il Presidente, i Consiglieri Baldovino e Levo ed il Segretario sono presenti presso la sede del 
Comune di Bistagno, mentre tutti gli altri Consiglieri sono collegati da remoto tramite la piattaforma 
“Google Meet”;  
- ciascun partecipante in videoconferenza ha assicurato che il collegamento garantisce la qualità 
adeguata a comprendere gli interventi e le dichiarazioni dei componenti il consesso. 
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DELIBERAZIONE C.U. N. 8 DEL 24/07/2024 
OGGETTO: Elezione del Presidente e della Giunta dell'Unione 
 
Alle ore 18:15 si collega alla seduta da remoto tramite la piattaforma “Google Meet” il sig. 
SOLFERINI Maurizio. Presenti n. 8. 
 

IL CONSIGLIO DELL’UNIONE MONTANA 
 

VISTA E RICHIAMATA la propria precedente deliberazione n. 8 in data odierna, dichiarata 
immediatamente eseguibile, con la quale si è provveduto alla convalida dei rappresentanti dei 
Comuni di Bistagno e Ponzone in seno al Consiglio dell’Unione Montana Alto Monferrato 
Aleramico in seguito alle elezioni amministrative dei giorni 8-9 giugno 2024; 

 
DATO ATTO che, in seguito alla convalida effettuata con il provvedimento succitato, il Consiglio 
dell’Unione risulta attualmente così composto: 

  
1. VALLEGRA Roberto – Bistagno  
2. ASSANDRI Marco Alberto – Ponzone  
3. BALDOVINO Camillo Pietro – Bistagno  
4. BORGATTA Federica – Terzo  
5. LEVO Anselmo Carlo – Castelletto D’Erro  
6. SOLFERINI Maurizio – Terzo  
7. ROSATO Mattia – Ponzone  
8. TAGLIAFICO Massimo – Castelletto D’Erro  
9. GALEAZZO Piercarlo Ernesto – Castelletto D’Erro 

 
RICHIAMATI: 

- l’articolo 14 dello Statuto dell’Unione, rubricato “Elezione del Presidente”, che testualmente 
prevede che: “1. Il Presidente dell’Unione è eletto dal Consiglio tra i Sindaci dei comuni aderenti. 
2. L’elezione del Presidente e della Giunta avviene con votazione per appello nominale, a 
maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati. Nel caso non si raggiunga la maggioranza 
predetta, si procede alla indizione di tre successive votazioni da tenersi in distinte sedute e 
comunque entro sessanta giorni dalla convalida dei consiglieri. Qualora in nessuna di esse si 
raggiunga la maggioranza richiesta il Consiglio è sciolto secondo le procedure previste dall’art. 
141 del d. lgs. n. 267/2000. 3. Il Presidente, in base al principio della rotazione degli incarichi e in 
considerazione del fatto che alcuni comuni dell’Unione rinnovano il Consiglio Comunale in data 
diversa rispetto ad altri Comuni, rimane in carica per 30 mesi a partire dalla sua elezione ed è 
rieleggibile”; 

- l’articolo 17 dello statuto dell’Unione, rubricato “Composizione ed elezione della Giunta”, che 
testualmente prevede che “1. La Giunta è l’organo esecutivo dell’Unione, essa è composta dal 
Presidente e da massimo n. tre assessori eletti, contestualmente all'elezione del Presidente e su 
proposta dello stesso, dal Consiglio dell’Unione tra i componenti degli Organi esecutivi dei 
Comuni fondatori. 2. Tra i componenti della Giunta il Presidente designa un Vicepresidente. 3. Tra 
i componenti della Giunta viene individuato un assessore a cui è attribuita apposita delega per 
l’esercizio da parte dell’Unione delle specifiche competenze di tutela e promozione della 
montagna in attuazione delle disposizioni di cui all'articolo 44, comma secondo, della Costituzione 
e della normativa in favore dei territori montani. 4. La Giunta, al fine di perseguire una maggior 
efficacia, efficienza ed economicità dell'azione posta in essere, può stabilire la sede dei diversi 
assessorati nei vari comuni costituenti l'Unione. 5. La Giunta rimane in carica 30 mesi dalla data 
della sua elezione. La perdita dello status di componente dell’Organo esecutivo dei Comuni 
fondatori comporta la decadenza dalla carica di assessore dell’Unione; in tal caso il Consiglio 
dell’Unione provvede, su proposta del Presidente, alla nomina del nuovo assessore nel corso 
della prima seduta utile”; 

 
RICHIAMATA la deliberazione del Consiglio dell’Unione Montana n. 6 del 30/04/2024, ad oggetto 
“Presa d'atto prorogatio del Presidente e della Giunta dell'Unione Montana Alto Monferrato 
Aleramico sino all'elezione dei successori”; 
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RILEVATO che è emersa la volontà comune di confermare Presidente il Sindaco del Comune di 
Bistagno sig. Vallegra Roberto e, sentito lo stesso, componenti della Giunta i Sindaci dei Comuni 
di Castelletto D’Erro e Terzo, sigg.ri Levo Anselmo Carlo e Solferini Maurizio, ed il Vice-Sindaco di 
Ponzone sig. Assandri Marco Alberto; 

 
Interviene il sig. GALEAZZO Piercarlo Ernesto, il quale comunica di voler fornire alla Giunta alcuni 
spunti: 
 
1) confermare l’impegno dell’Unione nell’ambito della sanità e della salvaguardia del locale 

ospedale; 
2) confermare l’impegno dell’Unione nell’ambito della salvaguardia del trasporto pubblico locale, 

con particolare riferimento a quello ferroviario; 
3) confermare l’impegno dell’Unione a supporto dell’acquisizione dei consorzi irrigui di Castelletto 

D’Erro da parte della società AMAG; 
4) attuazione della proposta, a suo tempo presentata, in merito all’aumento del numero dei 

Consiglieri di minoranza all’interno del Consiglio dell’Unione; 
5) confermare l’impegno dell’Unione nell’ambito della tutela dei piccoli Comuni, al fine di evitarne 

l’accorpamento, in quanto presidi fondamentali per il territorio.  
 

Il sig. Galeazzo chiede inoltre notizie sul futuro dell’Unione, alla luce dell’introduzione dell’obbligo 
della continuità territoriale, ed auspica la condivisione in Consiglio dell’iter di adeguamento; 

 
Replica il Presidente, comunicando di aver preso contatti con la Regione al fine del necessario 
supporto per l’avvio del percorso di adeguamento. Il termine è il 25/09/2025. In considerazione 
della percentuale di tolleranza relativa alla popolazione dei Comuni aderenti, facendo un rapido 
calcolo, l’Unione potrebbe rimanere composta da n. 3 Comuni, escluso il Comune di Ponzone, il 
quale non è confinante. Si provvederà sicuramente alla convocazione del Consiglio al fine di 
fornire notizie in merito. 
Per quanto riguarda la fusione dei piccoli Comuni, è stato recentemente pubblicato un articolo sul 
settimanale “L’Ancora”, è necessario l’accorpamento dei servizi e non dei Comuni, in quanto è 
fondamentale salvaguardarne l’identità. 
E’ confermato l’impegno dell’Unione in riferimento agli spunti proposti; 

 
TERMINATA la discussione si passa alla votazione; 

 
EFFETTUATA la votazione per appello nominale, avente il seguente risultato: 

 
VALLEGRA Roberto: (VALLEGRA – LEVO, SOLFERINI, ASSANDRI) 
ASSANDRI Marco Alberto: (VALLEGRA – LEVO, SOLFERINI, ASSANDRI) 
BALDOVINO Camillo Pietro: (VALLEGRA – LEVO, SOLFERINI, ASSANDRI) 
LEVO Anselmo Carlo: (VALLEGRA – LEVO, SOLFERINI, ASSANDRI) 
SOLFERINI Maurizio: (VALLEGRA – LEVO, SOLFERINI, ASSANDRI) 
ROSATO Mattia: (VALLEGRA – LEVO, SOLFERINI, ASSANDRI) 
TAGLIAFICO Massimo: (VALLEGRA – LEVO, SOLFERINI, ASSANDRI) 
GALEAZZO Piercarlo Ernesto: (ASTENUTO) 

 
ACQUISITO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente provvedimento 
espresso dal Segretario  ai sensi e per gli effetti dell'art. 49 e dell’art. 147bis del d. lgs. 18/08/2000 
n. 267; 

 
Sulla base delle risultanze della votazione; 
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DELIBERA 
 
- di approvare le premesse quale parte integrante e sostanziale del presente dispositivo; 
 
- di eleggere Presidente dell’Unione Montana Alto Monferrato Aleramico il Sindaco del Comune di 

Bistagno, sig. VALLEGRA Roberto; 
 

- di eleggere quali componenti della Giunta, udito il Presidente proponente, i signori: 
 
LEVO Anselmo Carlo, Sindaco del Comune di Castelletto D’Erro;    
SOLFERINI Maurizio, Sindaco del Comune di Terzo; 
ASSANDRI Marco Alberto, Vice-Sindaco del Comune di Ponzone; 

 
- di prendere atto che Vice-Presidente, designato dal Presidente, è il sig. Levo Anselmo Carlo, 

Sindaco del Comune di Castelletto D’Erro, con deleghe relative alla viabilità e valorizzazione del 
territorio; 
 

- di prendere altresì atto che all’Assessore sig. Assandri Marco Alberto, Vice-Sindaco del Comune di 
Ponzone, è conferita la delega per l’esercizio da parte dell’Unione delle specifiche competenze di 
tutela e promozione della montagna in attuazione delle disposizioni di cui all'articolo 44, comma 
secondo, della Costituzione e della normativa in favore dei territori montani; 

 
- di prendere altresì atto che all’Assessore sig. Solferini Maurizio, Sindaco del Comune di Terzo, è 

conferita la delega in materia di sanità e trasporti; 
 

- di precisare che le deleghe non distribuite agli Assessori rimangono in capo al Presidente; 
 

- di dare atto che il Presidente e la Giunta rimarranno in carica 30 mesi dalla data dell’elezione. 
 

Indi, con la seguente votazione palese resa nelle forme di legge: 
 

PRESENTI   n. 8 
ASTENUTI   n. = 
FAVOREVOLI  n. 8 
CONTRARI   n. = 

 
di dichiarare, stante l'urgenza di provvedere, il presente provvedimento immediatamente 
eseguibile ai sensi e per gli effetti dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs.18/08/2000 n. 267 e s.m.i.  
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Letto, confermato e sottoscritto. 
Il Presidente        Il Segretario dell’Unione 
f.to Roberto Vallegra       f.to dott.ssa Valeria Curelli 
 
 
 

Ai sensi degli artt. 49 comma 1° e 147 bis del D.Lgs.n.267/2000, si esprime parere favorevole in 
ordine alla regolarità tecnica della presente proposta di deliberazione. 
 
Ponzone, lì 24/07/2024 
 

Il Segretario dell’Unione 
F.to: dott.ssa Valeria Curelli 

 
 
Ai sensi degli artt. 49 comma 1° e 147 bis del D.Lgs.n.267/2000, si esprime parere favorevole in 
ordine alla regolarità finanziaria della presente proposta di deliberazione. 
 
Ponzone, lì 24/07/2024 
 

Il Responsabile del Servizio 
F.to: Monti dott.ssa Federica 

 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

N° registro pubblicazioni:.  
La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico dell’Unione Montana Alto 
Monferrato Aleramico per 15 giorni consecutivi (art. 124, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000) 
 
 
Ponzone, lì 31/07/2024 Il Segretario dell’Unione 

F.to: dott.ssa Valeria Curelli 
 

 
 
 
  
 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 18/07/2024 
 

Dichiarata immediatamente esecutiva (art. 134, comma 4° del D.Lgs 267/2000) 
 

 
Ponzone, lì 18/07/2024 Il Segretario dell’Unione 

dott.ssa Valeria Curelli  
 


